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uutiset

BRYSSEL (MT)
Tanska on asettanut tavoitteek­
seen viedä eteenpäin puheen­
johtajakaudellaan EU:n maa­
talouspolitiikan, capin, tulevaa 
uudistusta. Tanska näyttää pot­
kivan valmistelutyöhön vauhtia 
olan takaa.

Tanska on varannut maa­
talousneuvoston kokouksia var­
ten kesäkuulle varapäiviä, jolloin 
maatalousneuvosto voi tilanteen 
vaatiessa paneutua asiaan.

Puheenjohtajamaa haluaa 
kohentaa eläinten hyvinvointia 
ja aikoo paneutua esimerkiksi 
eläinkuljetuksia koskeviin EU-
sääntöihin.

Tanska pyrkii saamaan pää­
töksiä myös kansainvälisen elin­
tarvikekaupan järjestämisestä.

Pinnan alla velloo kiista muun 
muassa EU:n ja eteläamerikka­
laisten Mercosur-maiden kau­
pan järjestämisestä. EU haluaisi 
viedä Mercosur-maihin pääasi­
assa teollisuustuotteita ja Mer­
cosur haluaisi tuoda EU-maihin 
vastakauppana elintarvikkeita.

Kiista koskee Mercosur-mai­
den eläinten ja elintarvikkeiden 
tuotannon EU:hun verrattuna 
heikompina pidettyjä laatuvaa­
timuksia.

Tanska on kuitenkin luvannut 
linjauksia EU:n kauppapolitii­
kasta.

Suomen kanssa 
samoilla ja eri linjoilla
MTK:n Brysselin toimiston joh­
taja Simo Tiainen toteaa, että 
Tanskan puheenjohtajakausi 
tulee olemaan Suomen näkö­
kulmasta merkittävä.

”Tanska on pohjoismaalai­
sena maatalousmaana toisaalta 
lähellä meidän ajattelutapaam­
me, mutta toisaalta joissakin 
asioissa aivan päinvastaisella 
kannalla”, hän kertoo.

”Tanskan maatalouspoliitti­
nen linja on hyvin markkinali­
beraali. Meidän mielestämme 
maataloutta on sen sijaan voi­
tava harjoittaa joka puolella Eu­
rooppaa, myös epäsuotuisissa 

oloissa. Maataloutta ei voi jättää 
pelkästään markkinatalouden 
armoille.”

Cap-uudistuksen lisäksi 
suuri mielenkiinto kohdistuu 
myös EU:n tulevaan rahoitus­
kehykseen, jonka valmistelua 
Tanska aikoo viedä kaudellaan 
eteenpäin. 

Tiaisen mukaan on selvää, 
että päätökset EU:n tulevasta 
budjetista ja maatalouspolitii­
kan sisällöstä kytkeytyvät tii­
viisti toisiinsa.

Laatupaketti  
tullee valmiiksi
Tanska aikoo hoitaa valmiiksi 
kauan työstetyn maatalous­
tuotteiden laatujärjestelmän 
uudistuksen.

Laatupaketti sisältää muun 
muassa EU:n maataloustuot­
teiden alkuperämerkintöihin, 
nimisuojaan ja markkinastan­
dardeihin liittyviä säädöksiä.

Asia kytkeytyy myös alkupe­
rän ja tuotantopaikan merkitse­
mistä koskeviin säädöksiin. 

Tiaisen mukaan kuluttajat 
haluavat laadukkaita elintarvik­
keita ja arvostavat mahdollisim­
man selkeitä alkuperämerkintö­
jä ja tunnettua tuotantotapaa.

”Ruualle on pyrittävä saa­
maan mahdollisimman selkeät 
juuret”, Tiainen toteaa.

”Uutena määritelmänä 
lainsäädäntöpaketissa on niin 
sanottu paikallisen tuotannon 
merkintä. Se voisi olla eräänlai­
nen lähiruuan uusi määritelmä.”

Tiaisen mukaan tämä voisi 
hyödyttää myös suomalaisia 
tuottajia.

”Asia on syytä selvittää”, hän 
toteaa.

”Erittäin positiivinen lähi­
ruokabuumi voisi parhaimmil­
laan saada lisäpotkua tästäkin 
uudesta informaatiosta.”

Eurooppalainen viljelijöiden 
yhteistyöjärjestö Copa on osal­
listunut aktiivisesti paikallisen 
tuotannon merkintöihin liitty­
vään valmistelutyöhön.

VILLE PORKOLA

Tanskalla suuret  
tavoitteet EU-veturina
EU:n maatalouspolitiikan  
tulevat linjaukset pöydällä

Vaalit voitetaan pärstäkertoi­
mella, tuore Tiede-lehti todis­
telee.

Useiden eri tutkimusten mu­
kaan miellyttävä ulkonäkö tuo 
ääniä. Niin tekee myös pätevyys 
– jos se näkyy naamasta.

Pelkkä ulkonäkö ei silti rat­

kaise. Aatteellakin on sijansa. 
Mutta useimmilla ihmisillä ei 
ole kerta kaikkiaan aikaa ottaa 
juurta jaksain selvää ehdok­
kaista, akatemiatutkija Lauri 
Nummenmaa sanoo.

Evoluutio on Nummenmaan 
mukaan muokannut kasvoja 

niin, että ne viestivät suvunjat­
kamiselle tärkeistä asioista.

Eniten kauneus tai komeus 
vetoaa konservatiiviseen äänes­
täjään.

Kaunis ehdokas puolestaan 
hyväksyy useammin eriarvoi­
suuden. Se liitetään useammin 

oikeistolaiseen kuin keskusta­
laiseen tai vasemmistolaiseen 
politiikkaan.

Vaaran aikana valitaan 
mieluummin jämerä johtaja, 
rauhan aikana pärjää älykkään 
näköinen.

Osa ihmisen mieltymyksistä 

juurtaa geeneistä asti. Uhat ja 
äkilliset äänet vaikuttavat voi­
makkaimmin konservatiiveihin. 
Heillä on isompi mantelituma­
ke, aivojen pelkoja käsittelevä 
osa.

Tiede-lehteen jutun kirjoit­
tanut Mikko Puttonen antaa 

vihjeen vaalivedonlyöntiin: 
unohda, mitä ehdokkaat sano­
vat, ja katso televisiosta heidän 
esiintymistään ilman ääntä.

Lyö vetoa sen puolesta, joka 
silloin näyttää voittajalta.

HEIKKI VUORELA

Pärstäkerroin ratkaisee uurnalla

TAMPERE
Vaikka vaalit ovat aivan nurkan 
takana, eivät presidenttiehdok­
kaat ota näkyviä irtiottoja toi­
sistaan. Maanantain paneelissa 
kiistaa syntyi vain Eurooppa-
politiikasta ja presidentin valta­
oikeuksista.

Ehdokkaat kohtasivat Aa­
mulehden ja Ylen presidentin­
vaalipaneelissa Tampereella 
maanantaina kahta päivää en­
nen ennakkoäänestyksen alkua. 
Tampere-talon pieni sali täyttyi 
ääriään myöten.

Keskustelijoina olivat ko­
koomuksen Sauli Niinistö, 
vihreiden Pekka Haavisto, 
keskustan Paavo Väyrynen, 
perussuomalaisten Timo Soini, 
vasemmistoliiton Paavo Arhin-
mäki, RKP:n Eva Biaudet sekä 
kristillisdemokraattien Sari 
Essayah.

Ainoastaan SDP:n Paavo Lip-
ponen ei saapunut paikalle.

Paneeli sujui varsin sävyises­
ti.

Asevelvollisuusarmeija 
saa kannatusta
Kaikki ehdokkaat olivat sitä 
mieltä, että maanpuolustuksen 
pitää jatkossakin pohjautua alu­
eellisesti kattavaan asevelvolli­
suusarmeijaan. Suurin osa olisi 
kuitenkin valmis pienentämään 
reserviä.

”Malli on hyvä nykyisellään, 
mutta tosiasia on, että ikäluokat 
supistuvat”, totesi Essayah.

”Käytännön pakosta joukko­
jen määrä pienenee. Hivenen 
suppeammilla joukoilla kyetään 
kuitenkin järjestämään nykyi­
nen puolustus. En kannata palk­
ka-armeijaa,” Niinistö sanoi.

Pekka Haavisto väläytti 
ajatusta osittaisesta palkka-
armeijasta.

”Asevelvollisuus on nyky­
mallin pohja, mutta pieni osa 
henkilöstöstä voisi olla ammat­
timaisempaa valmiusjoukkoa, 
joka voisi paremmin reagoida 
myös siviiliyhteiskunnan autta­
miseen.”

Väyrysen mielestä ammatti­
armeija ja sotilaallinen liittoutu­
minen kytkeytyvät yhteen. ”Jos 
Suomi liittoutuu, ajaudutaan 
ammattiarmeijaan. Tarvitaan 
laaja reservi ja yleinen asevel­
vollisuus.”

Talous ja ympäristö 
megahaasteina
Presidenttiehdokkaita pyydet­
tiin nimeämään tulevaisuuden 
pahin uhkakuva.

Arhinmäen mielestä ilmas­

Presidenttiehdokkaat sopuisina Tampereella

Presidenttiehdokkaille annettiin tehtäväksi piirtää Suomen alueellisen puolustuksen kartta. Tässä vuorossa Paavo Väyrynen. Ehdokkaiden mielestä koko maa-
ta pitää jatkossakin puolustaa asevelvollisuusarmeijaan nojautuen.

vesa tyni

Presidentin- 
vaalit

tonmuutos on suurin yksittäi­
nen vaara. ”Ilmastonmuutos 
synnyttää myös kriisejä ja po­
liittisia konflikteja.”

Niinistön mielestä peruson­
gelmana on väestönkasvu. ”Kas­
vava väestö ja laajalti nouseva 
elintaso muodostavat valtavan 
haasteen. Lyhyellä aikavälillä 
myös talous on haaste, mutta 
siitä selvitään helpommin.”

Haaviston mielestä Suomen 

suurin uhka on sisäinen syrjäy­
tyminen.

Perussuomalaisten Timo 
Soinin mielestä isoin ongelma 
on epäterve talousjärjestelmä. 
”Kyseessä on moraalikato. Sot­
kijat vievät voiton, köyhät mak­
savat laskun.”

Väyrynen peräänkuulutti 
kestävän kehityksen merkitystä. 
Essayah oli erityisen huolestu­
nut eriarvoistumisesta ja lap­

siköyhyydestä. Biaudet kantoi 
huolta ilmastonmuutoksesta.

Mäntyniemen 
iltakoulusta kiistaa
Ehdokkaiden näkemyserot 
tulivat esille lähinnä EU-ja Eu­
rooppa-politiikassa. Jokainen 
torjui yksiselitteisesti Nato-
jäsenyyden.

”Eurooppa-politiikassa on pe­
rustuslaki kohdillaan, kysymys 

on siitä, miten sitä tulkitaan”, 
sanoi Väyrynen viitaten kysy­
myksiin presidentin valtaoike­
uksista. Hän arveli Niinistön 
ehdotuksen Mäntyniemen ilta­
koulusta sotkevan presidentin 
ja hallituksen valtaoikeuksien 
rajat.

Niinistön mielestä iltakoulua 
tarvitaan, jotta hankalassa val­
taoikeuskysymyksessä päästää 
paremmin yhteisymmärrykseen 

presidentin, pääministerin ja 
hallituksen kesken.

Haavistosta on tärkeää, että 
Suomi jatkaa EU:n jäsenenä ja 
euro säilyy. Markkaan kannat­
taisi Haaviston mielestä palata 
äärimmäisessä hätätilanteessa.

”On hyvä muistaa, että useat 
maat eivät kuulu EU:hun, mutta 
ovat täysin kelvollisia Euroop­
palaisia valtioita”, Soini sohaisi.

JUKKA KOIVULA

Irja Pasanen, Tampere:
Paavo Väyrynen. Hän sai 

yleisön mukaan ja oli sympaat­
tinen.

Arto Riukulehto, Jyväskylä:
Soini ja Väyrynen. Erittäin 

hyviä kommentteja oli näillä. 
Aina tulee jotain uutta sanotta­
vaa.

Eeva-Liisa Sjöholm, Tampere:
Sauli Niinistö. Hän oli asi­

allinen ja vastasi esitettyihin 
kysymyksiin eikä aiheen vie­
restä. Hänen ei tarvitse leveillä 
osaamisellaan.

Merja Parviainen, Vilppula:
Timo Soini. Hänellä on hyvä 

ulosanti. Asiapuoli, rauhallisuus 
ja huumori ovat kunnossa.

Onni Iivonen, Tampere:
Pekka Haavistolla olivat 

johdonmukaisimmat ja selkeät 
vastaukset. Asiallinen ja asiansa 
tunteva!

Kuka pärjäsi tentissä?

Vaalikeräys nyt 
myös netissä

Vaalien yhteydessä järjestet­
tävään 105-vuotiaan Pieni ele 
-keräykseen voi nyt osallistua 
perinteisen lipaskeräyksen li­
säksi joko netin kautta tai teks­
tiviestillä.

Pieni ele eli entinen vaalike­
räys on valtakunnallinen keräys 
kotimaisen vammais- ja terveys­
työn hyväksi. Sen järjestävät 18 
vammais- ja terveystyön järjes­
töä, joihin kuuluu noin 500 000 
jäsentä.

Viime vuoden huhtikuun 
eduskuntavaalien yhteydessä 
järjestetyn keräyksen tuotto oli 
1,4 miljoonaa euroa.

Paras-hanke vähensi 
koulujen määrää

Paras-hanke on vähentänyt 
koulujen määrää. Eniten koulut 
vähenivät siellä, missä väestö on 
vähentynyt nopeimmin, ilmenee 
Jyväskylän yliopiston Paras-
hanketta käsittelevän tutkimuk­
sen väliraportista. Alakoulujen 
määrä väheni tutkimuskunnissa 
15 prosentin, yläkoulujen 18 ja 
erityiskoulujen 28 prosentin. 
Lukioiden määrä väheni vain 
hiukan ja ammattioppilaitosten 
ei lainkaan.

Raportin mukaan koulu­
tuksen saavutettavuus ei kui­
tenkaan heikentynyt samassa 
suhteessa.

POLITIIKASTA lyhyesti

Meidän mielestämme maataloutta on sen sijaan voitava harjoittaa joka puolella Eurooppaa, myös epä- 
suotuisissa oloissa. Maataloutta ei voi jättää pelkästään markkinatalouden armoille. johtaja Simo Tiainen, MTK

Oiva Kuusisto Säätiön apurahat
Agronomi Oiva Kuusiston testamenttiin perustuva säätiö perus-
tettiin 8.10.1998. Sen tarkoituksena on 1) tukea Etelä- ja Keski-
Pohjanmaan sekä Keski-Suomen maataloutta edistäviä tieteitä ja 
tutkimusta ja 2) Etelä-Pohjanmaan kulttuuria.

Oiva Kuusisto Säätiön hallitus on päättänyt julistaa vuoden 2012 
alussa haettavaksi apurahoja yhteensä enintään 280 000 euroa. 
Puolet jaettavasta summasta myönnetään maataloutta edistävään 
tieteelliseen tutkimukseen ja tutkimustulosten tunnetuksi tekemi-
seen ja toinen puoli Etelä-Pohjanmaan kulttuurin tukemiseen. 

Oiva Kuusiston nimikkorahaston kulttuuriapurahat ovat haettavis-
sa Suomen Kulttuurirahaston Etelä-Pohjanmaan maakuntarahas-
ton apurahahaun yhteydessä 10.1.–10.2.2012. . Hakemus tehdään 
Suomen Kulttuurirahaston apurahanhakijan verkkopalvelussa www.
skr.fi /mkr. Lisätietoja antavat asiamies Juha Alarinta, puh. 050 534 
5005 ja sähköposti: juha.alarinta@skr.fi  ja sihteeri Tarja Björkman, 
puh. 050 374 5345, tarja.bjorkman@skr.fi . 

Etelä- ja Keski-Pohjanmaan sekä Keski-Suomen maataloutta 
edistäviin tarkoituksiin myönnettäviä apurahoja tulee hakea 
1.3.2012 mennessä. Vuoden 2012 lomake ja hakemukseen liittyvät 
ohjeet ovat poimittavissa Agronomiliiton kotisivuilta osoitteessa 
www.agronomiliitto.fi  > jäsenyys > apurahat. Hakulomakkeita on 
myös saatavissa Agronomiliiton toimistosta, P. Makasiinikatu 6 A 8, 
00130 Helsinki, puh. (09) 2511 160, faksi (09) 2511 1610. 
Lisätietoja antaa asiamies, toiminnanjohtaja Jyrki Wallin, 
puh. (09) 2511 1640, sähköposti: jyrki.wallin@agronomiliitto.fi . 

Oiva Kuusisto Säätiön hallitus

Maaseudun Tulevaisuuden työpaikat.
Lehdessämme julkaistut työpaikka- ja koulutusilmoitukset
löydät myös osoitteesta mt.uranus.fi. Samassa osoitteessa
jatkuvasti yli 2000 muutakin työpaikka- ja koulutusilmoitusta.

&

Presidentinvaalien ennakkoää­
nestys alkaa tänään keskiviik­
kona ja päättyy kotimaassa ensi 
viikon tiistaina 17. tammikuuta. 
Ulkomailla ennakkoon voi ää­
nestää neljän päivän ajan.

Kotimaassa ennakkoäänes­
tyspaikkoja on kaikkiaan 903. 
Jokaisessa kunnassa on vähin­
tään yksi äänestyspaikka.

Ennakkoäänestyspaikat ovat 
pääasiassa kunnantaloissa, 
kirjastoissa tai muissa kuntien 
virastoissa sekä esimerkiksi 
kauppakeskuksissa ja posteissa.

Yleensä ennakkoäänestys­
paikka on auki kaikkina päivinä. 

Aukioloissa voi kuitenkin olla 
vaihteluita.

Äänestäjän on esitettävä 
kuvallinen henkilöllisyystodis­
tus äänestämisen yhteydessä. 

Äänestyspaikan voi valita
Ennakkoon äänestämiseen ei 
tarvita mitään perustetta. 

Kukin voi äänestää joko vaali­
päivänä tai ennakkoon. Ennak­

koon voi äänestää missä tahansa 
ennakkoäänestyspaikassa.

Vaalipäivänä voi äänestää 
vain omalla äänestysalueella.

Jos presidentinvaalissa 
mennään toiselle kierrokselle, 
ennakkoäänestys toteutetaan 
samaan tapaan.

Lisätietoja äänestyksestä voi 
hakea oikeusministeriön vaali­
sivuilta.                                               MT

Presidentinvaalien 
ennakkoäänestys alkaa

Jaana Kankaanpaa

Ensimmäisellä kierroksella käytetään valkoista lippua, toisel-
la ruskeaa.

Äänestyspaikan  
voi valita.


